

Жадовской пустыни. Марии Дмитриевне 92 года. Она с любовью вспоминает отца Виссариона и его последние земные дни, когда ему приходилось скрываться от властей.

*«Я четыре раза ходила к нему пешком в Русскую Хомутерь. Из Карсуна доеду до Коченяевки, а потом 12 километров пешком. Мы с ним*

*много пели. Какой у него голосина был! Эх, а один раз мы пели у него на могиле акафист Животворящему Кресту Господню. Не мы одни пели – тыщи голосов! Ангелы с нами пели – вот какое чудо.*

*Потом стали петь канон по усопшим – уже никаких голосов не было. В последнюю нашу встречу он стал*

*настойчиво просить старшую сестру проводить нас до развилки, а это километров пять. Мы отнекивались, мол, хорошо дорогу знаем, не заблудимся, а он настаивает. Дошли до леса, и я старуху назад отправила. И мы заблудились! Ох и поплутали! А он прозорливо знал, что заблудимся. Вот какие люди были.»*

## Из Языкова в Сурское

18 мая 2022 года состоялся двойной крестный ход. В дороге мы встретились с крестоходцами, шедшими из Языкова в Сурское на Никольскую гору.

Во время прибытия в Языково я познакомился с 86-летней жительницей посёлка Натальей Алексеевной Рытовой, которая рассказала, что последний подобный крестный ход был в 1956 году, когда ей было 20 лет. Много паломников тогда собралось. Икон и хоругвей не было, потому что в советское время подобное не допускалось, а вот инвалиды-колясочники держали в руках небольшие иконы. Священник местной церкви предупреждал прихожан о дате прохождения крестного хода, и многие верующие присоединялись к нему.

И вот с 18 по 22 мая, по благословию митрополита Симбирского и Новоспасского Лонгина, состоялся крестный ход к Никольской горе посёлка Сурское, посвящённый дню памяти святителя и чудотворца Николая, архиепископа Мирликийского. Специально для этого была изготовлена икона: с одной стороны на



Начало крестного хода из Языково в Сурское на Никольскую гору. 18 мая 2022 г.

ней – образ святителя Николая Промзинского, с другой – Спаса Нерукотворного. Крестный ход прошёл по маршруту Языково – Теньковка – Белозерье – Большая Кандарать – Никольская гора.

В Языковском храме иконы Божией Матери «Взыскание погибших» состоялась Божественная литургия. После службы паломники и местные жители направились в парк, где когда-то стоял большой храм Вла-

димирской иконы Божией Матери с приделами во имя Святителя и Чудотворца Николая и преп. Сергия Радонежского. Вместе со всеми шёл митрополит Лонгин. Владыка после совершенного молебна сказал паломникам напутственное слово: *«...Хотел бы вам пожелать, дорогие братья и сестры, чтобы святитель Николай своим предстательством перед Богом укреплял ваши силы. Господь да благословит в путь шествие тех, кто собрался почтить святителя и чудотворца Николая.»*

Погода выдалась холодная и дождливая. Дороги, большей частью грунтовые, превратились в скользкие и грязные ручьи. Не у всех паломников были зонты и дождевики, резиновые сапоги. Но даже после пройденных 10–12 километров ни от кого не было роптаний – напротив, царил духовный подъём. Весь путь звучали духовные песнопения. Шли довольно скоро, единой большой группой.

Во время наших небольших привалов после молебнов я беседую с моими путниками.



## Прекрасное рядом

Людмила, уроженка Языкова, сейчас живёт в Нижнем Тагиле, приехала в отпуск и услышала о крестном ходе. Дело это для неё привычное, она участвовала во многих крестных ходах, в том числе в честь царских страстотерпцев на Ганину Яму, место убийства царской семьи.

Баба Катя из Димитровграда рассказала, как после крестного хода она с ездил с верующими на святой источник Божией Матери под Мелекесом, и после ночных молитв в небе над родником появилась Богородица в ослепительно белых одеждах. Она прижимала к себе младенца, который припал к её груди, а на людей смотрела строго, будто с упрёком. Все, не сговариваясь, упали на колени, а парень, попавший туда случайно, всё повторял в сильном душевном волнении: «Вот же Она, а говорят, что Бога нет. Есть Бог!».

После прибытия в село Заречное разговорились с паломницей, прошедшей десять крестных ходов, – Ниной Захаровной Суята. Ей 79 лет, но она бодра и полна молитвенных сил. У неё высшее образование – институт культуры. Нина Захаровна работала директором домов культуры и руководителем творческих коллективов и отделов в Ульяновске, Омске. Пела в церкви. Всю жизнь она с Богом. Призналась мне, что только молитвы, обращённые к святителю Николаю, помогли ей решить серьёзные проблемы. Нина Захаровна самый веселый и самый отзывчивый наш паломник, душа нашего походного отряда.

Ещё одна добрейшая наша паломница – Татьяна Борисовна Ястре-



бова. Она прошла 16 крестных ходов. Собирает требы, торгует в походной лавке, читает синодики. Вспомнили с ней поимённо всех наших паломников, отошедших в мир иной, и тех, кто по состоянию здоровья сейчас уже не может быть с нами.

Я вспоминаю весь путь, сотни людей, с которыми общался, и продолжаю мысленно беседовать.

Дорогие мои братья и сестры, мы видели присутствие нашей Заступницы в двойной радуге в Заречном, в солнечной короне над старомайским храмом, в двойном солнечном диске над Никольским храмом в Сурском, в шёпоте ангелов над могилой старца Антония в Ундорах, в первой летней грозе с громом, похожим на раскаты гигантского колокола над железнодорожной Майной... Что это значит?

...Идёт по Симбирской земле Царица Небесная, воздвигая храм под открытым небом размером с губер-

нию. Мы идём вслед за Ней. Все мы во время крестного хода находимся в одном большом храме, под единым куполом. Всех нас Она осеняет своим Божественным омофором. Она ведёт нас, наблюдает за каждым нашим шагом, слышит каждое слово и понимает молитву, произнесённую на любом языке. С Ней приходят первые благодатные тёплые дожди, расцветает земля. Она видит все наши скорби и печали и плачет вместе с нами. Её слезы, как благодатные дожди, проливаются в погрязшие в грехе души, в заброшенную и опустошённую землю. И прорываются к свету новые ростки надежды и веры, поднимает голову российский народ, возрождается Русская земля! Нет у нас и не может быть иной истины, веры и иного пути, иного крестного хода!

22 мая на Никольской горе состоялось праздничное богослужение.

**Нафанаил Николаев**

Фото автора



Редакция благодарит  
Нафанаила Николаева

за подарки паломникам  
и сельским священникам –  
журналы

**Мономах**

об истории Симбирской епархии